



拉唐,叛逆男孩长大了

——从“放纵少年”到“家庭支柱”,他的人生就像坐过山车

有些时候,男人的成长或许就在一夜之间。“小时候,喝酒、跳舞、派对……我像是陷入了一个自以为的童话。如今,在经历了这么多之后,我找到了年少时成为职业球员的初衷,那就是改善家人的生活环境,这个目标已经有所实现,我感到非常满足。”申花的新外援拉斐尔·拉唐就有这样一段故事。

专题撰稿 特约记者 老孙

1 出道 浪子回头,天赋兑现

1995年11月,拉斐尔·罗热里奥·达席尔瓦(以下称“拉唐”)出生在圣保罗州小城苏马雷。在拉唐很小的时候就离开了家,过起了寄宿的生活,起初是在一个叫利梅拉的地方,他在那里开始展现自己在运动方面的天赋。

14岁那年,拉唐通过选拔进入了巴西豪门圣保罗俱乐部的青训学院,从那时开始,足球就真正意义上成了他的谋生工具。一年后,拉唐得到了一份正式的青训合约,以及一份每月2000雷亚尔(当时约合人民币3000元)的训练津贴。对于一个涉世未深的少年而言,这是一笔不菲的收入。

根据约定,拉唐每月要将其中的500雷亚尔交给他的母亲,剩下的,他有权自己支配。一切看起来都很好,前途无量的绿茵人生,早早开始兑现的对家庭的责任,以及那时还挺充沛的、可以自行决定的花销。唯一不好的是,当拉唐在宿舍里看到一只老鼠,他忍不住大声尖叫:“Ratao(老鼠)!”很快,这个笑话就在基地里传开了。拉斐尔失去了姓名的其他部分,老鼠(Ratao)开始成为他的外号,准确地说,后来这成为了他名字的一部分。

仅仅两年后,拉斐尔·拉唐遭到了

解雇,原因是生活上的放纵。失去了足球带来的收入,拉唐首先要养活自己,他有时去踢野球赚取些零花钱。17岁那年,曾在圣保罗青训时期执教过他的教练泽·塞尔吉尼奥挽救了他,拉唐前往庞特普雷塔俱乐部,被编入了球队的U20梯队。半年后,尚不满18周岁的拉唐,就径直升入了庞特普雷塔的一线队,正式登陆巴甲联赛。

2013年7月,拉唐代表球队参加了一场巴西杯赛,完成了自己的职业生涯首秀。同年9月,他开始在巴甲和南美俱乐部杯双线出战,尽管是以替补为主,但以他的年龄来说,这也足够吸引眼球。10月,在庞特普雷塔客场挑战豪门桑托斯的巴甲联赛里,第86分钟替补出场的拉唐,在4分钟后收获了他进入职业俱乐部一线队的第一个进球。

一周后,拉唐在球队客场挑战另一支豪门球会弗卢米嫩塞的联赛里,再次替补建功。一名不到18周岁的球员在马拉卡纳大球场取得进球,放到今天,都会成为巴西足坛喜闻乐见的大新闻。在赛季余下的时间里,拉唐又得到了多次替补出场的机会,他开始引起一些俱乐部的关注。



拉唐一家

4 成长 逆来顺受懂得了感恩

在法甲联赛里30次出场,五球四助攻的数据,令拉唐迎来了个人职业生涯的巅峰。他得到了一个新的称号:“图卢兹的内马尔”,市场上对他感兴趣的球队,逐渐多了起来。

前往中东的机会再度出现。阿联酋劲旅半岛俱乐部起初表现得最为踊跃。2023年夏天,他们一度已经把拉唐带到了阿布扎比,双方草签了协议。但最终,巴甲联赛的巴伊亚俱乐部用高效的操作击败了一切。他们为拉唐支付了折合250万欧元的转会费,拉唐重返巴甲联赛。

时隔10年,拉唐再次在巴甲联赛的进球榜上留下自己的名字。在巴伊亚,拉唐主要出任球队的左后卫,他很快进入了状态,直到10月的一次拉伤后,他的主力位置开始受到威胁。进入2024赛季,拉唐在巴伊亚逐渐被定位成了一名替补球员,另一方面,妻子被诊断出乳腺癌的消息震惊了他,拉唐意识到,给家人充分的保障,的的确是一件重要的事情。

年末,巴甲联赛落下帷幕,拉唐在联赛里只得到了19次出场机会,一球两助攻的数据,令他在巴伊亚的位置不再那么重要。此时,一份来自J联赛的邀约让拉唐认真考虑起自己的未来。2025年年初,拉唐以租借的方式加盟了J联赛球队大阪樱花,新东家还设定了一份价值200万欧元的选择性买断条款。在那里,拉唐被推到了中锋位置上,这是之前职业生涯里,极少有过的体验。

在大阪,拉唐花了一些时间适应,联赛前10轮只收获了三个进球,但很快,拉唐通过一个个进球,赢得俱乐部支持者的欢呼。他在中锋的位置上踢得游刃有余,尽管当中的状态出现过一些起伏,但在赛季末,拉唐又迎来了一波爆发。从赛季倒数第五轮开始,拉唐在连续四场联赛里收获五球,成功跻身J联赛射手榜第二的位置,身价赋值也水涨船高,达到了职业生涯以来的高位——300万欧元。

不过,大阪樱花无法支付触发买断条款的转会费,这一次,早已成熟的拉唐选择了接受。与此同时,拉唐的新征程即将在上海申花队铺开。关于自己迄今的职业生涯,拉唐说:“自己坦诚地面对曾经犯下的过错,也对于自己如今所拥有的生活心怀感恩。”

3 高光 欧洲淬炼,锻出金身

2018年7月,拉唐开启了职业生涯新的阶段,成为了乌克兰超级联赛俱乐部卢甘斯克索尔亚的一员。起初,他的表现并不抢眼,在乌克兰停留的时间也不长。半年里,拉唐代表索尔亚参加了15场乌超联赛,打入4球,寒冷的天气令他难以适应。到了2019年2月,在经纪人的运作下,斯洛伐克劲旅布拉迪斯拉发提出了租借拉唐的请求。这笔交易顺利成行,租借期限是一年半。后来,斯洛伐克成为了拉唐职业生涯里至关重要的一站。

在布拉迪斯拉发的前半个赛季,拉唐的发展依然不算顺利。在为球队完成了14分钟的替补首秀之后,他遭遇了一次伤病,为此缺席了将近六周。复出后,拉唐的定位只能作为替补。进入2019/2020赛季,拉唐开始展现自己的才华,他在联赛前六轮就攻入三球,真正融入了布拉迪斯拉发的战术体系。另外一个重要的因素是,拉唐的妻子已经回到巴西备产,这令他真正感受到了自己肩上的责任。

拉唐决意告别过去漂泊动荡的生活,但不期而至的疫情,打乱了计划。他本来要回到巴西见证女儿的出生,但在那段时间,他被告知无法离开斯洛伐克。拉唐需要这份合同,需要赚钱,他不得不错过了这桩人生大事,每天只能通过视频了解妻女的近况。尽管煎熬,这个过程或许对拉唐的心志是一种磨练。当妻女终于回到身边,拉唐的信念变得前所未有的坚定起来——他要为家庭而战。同期,布拉迪斯拉发从索尔亚俱乐部买断了拉唐。

2020/2021赛季,拉唐踢出了他在斯洛伐克的最佳表现。他在赛季常规赛阶段的22轮联赛里出场21次,打入9球并贡献6次助攻,因此入选了联赛官方评出的最佳11人阵容。在正值职业生涯上升期之时,一份来自中东的合同摆到了拉唐面前,但由于母队布拉迪斯拉发的附加条

款,巴西前锋的淘金梦就此破裂。此时,法乙的图卢兹俱乐部看到了签下拉唐的机会,2021年8月,图卢兹为他支付了150万欧元转会费,拉唐开始转战法乙联赛。

同年10月,在拉唐代表图卢兹出战的第二场法乙联赛里,他用梅开二度宣布了自己的复苏。他开始频繁地得到出场机会,在冬歇期到来前的最后两轮联赛,拉唐连场取得进球,自此,他在图卢兹站稳了脚跟。2022年1月,拉唐迎来了自己的高光时刻,他在八轮联赛里收获了五个进球,帮助球队重新回到了积分榜榜首的位置。

图卢兹的足球环境,令拉唐对于职业球员的身份有了全新的认识,一切都进入了正确的轨道。科学规律的训练、稳定的出场时间,家人的陪伴,令拉唐对于他的工作充满动力。赛季结束,图卢兹勇夺法乙联赛冠军、重回法甲。而拉唐在25次联赛出场里打入了11个进球,并收获两次助攻。

随后的2022/2023赛季,拉唐第一次站上了欧洲五大联赛的平台。赛季前半程,除了因为拉伤和流感缺席了四场比赛,拉唐在其他场次里都获得了足够的登场时间,表现稳定。



拉唐与球队会合

2 奔波 选择责任,主动冒险

为了提升出场时间,拉唐接受了庞特普雷塔将他外租练级的计划。起初是在一些参加州联赛的小球队,而后也有桑托斯B队这样的机会。一年时间里,拉唐先后被外租了四次。

经纪人尝试运作拉唐出国,希望全新的环境能改变他的现状。2015年夏天,尚不满20周岁的拉唐第一次走出国门,租借加盟了日职联球会新泻天鹅,但在那里,他根本无法得到出场机会。无奈回国后,拉唐又经历了一次在巴西联赛的外租。2016年夏天,庞特普雷塔与他的合约到期,俱乐部选择了放弃。自17岁在巴甲联赛收获两个进球之后,拉唐再未贡献任何令人印象深刻的表现。

在巴西找不到合适的机会,经纪人把他带去了韩国。2016年7月,在K2联赛一支叫做忠州大黄蜂的球队里,拉唐久违地迎来了规律的生活。在赛季剩余的时间里,拉唐几乎参加了球队的每一场比赛,并终于在赛季末找回状态。2016年10月,在对阵联赛领头羊安山木槿花的比赛里,拉唐突然爆发,连入四球,带领球队收获了一场令人瞠目的大胜。

但刚刚有所起色的拉唐迎来了一坏消息。忠州大黄蜂决意与警察部